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PROFIL DER UMFRAGE 

 

 

Ausführendes Institut: Institut für Strategieanalysen (ISA) 

  

Feldarbeit: ISA in Kooperation mit der Bildungsdirektion NÖ 

  

Zielgruppe: Schüler*innen Niederösterreichs ab 14 Jahren (alle Schultypen der 

Sekundarstufe II sowie Berufsschulen) 

  

Methode: Papierfragebogen (PAPI) 

  

Befragte Personen: 1.477 

  

Feldarbeit: Oktober bis 14. Jänner 2022 

  

Auftraggeber: Land Niederösterreich 
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Struktur der Befragten

absolut in Prozent
gesamt 1477 100

Geschlecht
Männlich 746 51
Weiblich 676 46
Divers 44 3

Altersklassen
14- bis 15-Jährige 506 35
16- bis 17-Jährige 551 38
18- bis 19-Jährige 318 22
über 20-Jährige 83 6

Gemeindegröße
bis 1.000 Einwohner*innen 242 17
1.001 bis 2.500 Einwohner*innen 341 24
2.501 bis 5.000 Einwohner*innen 306 21
5.001 bis 10.000 Einwohner*innen 243 17
mehr als 10.000 Einwohner*innen 319 22

Schultyp
AHS 361 24
BHS 626 42
BRS 444 30
PTS 46 3
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Zu Beginn: Fühlst du dich in deinem Leben von Erwachsenen ernst genommen?

Ja, 

eigentlich 

immer

Ja, meistens 

schon

Nein, 

meistens 

nicht

Nein, 

eigentlich 

nie Weiß nicht

Keine 

Angabe

gesamt 1477 13 61 20 3 2 0

Geschlecht

Männlich 746 18 62 16 2 2 0

Weiblich 676 8 62 23 3 3 0

Divers 44 9 43 27 16 5 0

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 10 64 18 3 3 1

16- bis 17-Jährige 551 13 62 20 3 2 0

18- bis 19-Jährige 318 14 59 22 4 1 0

über 20-Jährige 83 25 57 18 0 0 0

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 13 59 20 5 2 0

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 12 62 21 3 2 1

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 12 68 16 2 1 0

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 12 62 19 4 3 0

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 16 56 22 3 3 0

Schultyp

AHS 361 10 62 21 4 3 0

BHS 626 11 62 21 3 3 0

BRS 444 19 59 17 4 1 0

PTS 46 11 72 17 0 0 0
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Hast du den Eindruck, dass Erwachsene deine Probleme und Sorgen, also die Probleme und Sorgen

von Kindern und Jugendlichen, verstehen?
Ja, 

eigentlich 

immer

Ja, meistens 

schon

Nein, 

meistens 

nicht

Nein, 

eigentlich 

nie Weiß nicht

Keine 

Angabe

gesamt 1477 4 34 44 11 6 1

Geschlecht

Männlich 746 5 40 38 10 7 1

Weiblich 676 4 30 50 10 5 1

Divers 44 2 11 43 39 2 2

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 4 37 39 11 8 1

16- bis 17-Jährige 551 3 32 47 12 4 1

18- bis 19-Jährige 318 5 31 48 9 6 0

über 20-Jährige 83 7 40 37 11 5 0

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 5 33 43 10 7 1

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 3 36 43 11 6 1

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 5 37 45 9 5 0

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 4 30 46 12 7 1

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 6 32 43 13 5 2

Schultyp

AHS 361 3 27 51 12 6 1

BHS 626 4 35 43 11 7 1

BRS 444 6 39 41 10 5 0

PTS 46 4 46 28 13 7 2
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Wie sehr verbindest du ein Gefühl wie „Heimat“ mit…? - deinem Haus/deiner Wohnung

Sehr Eher Eher nicht Gar nicht Weiß nicht

Keine 

Angabe

gesamt 1477 73 20 4 1 0 0

Geschlecht

Männlich 746 76 18 4 1 0 1

Weiblich 676 71 22 4 2 1 0

Divers 44 59 23 16 2 0 0

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 74 19 6 1 0 0

16- bis 17-Jährige 551 76 18 4 1 0 0

18- bis 19-Jährige 318 67 27 3 2 1 0

über 20-Jährige 83 76 14 4 1 4 1

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 74 19 4 1 1 1

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 72 23 4 0 1 0

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 76 17 4 1 1 0

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 70 20 7 2 0 0

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 72 22 3 3 0 1

Schultyp

AHS 361 73 19 6 2 0 0

BHS 626 71 22 4 1 0 0

BRS 444 76 18 3 1 1 0

PTS 46 72 24 4 0 0 0
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Wie sehr verbindest du ein Gefühl wie „Heimat“ mit…? - deiner Gemeinde

Sehr Eher Eher nicht Gar nicht Weiß nicht

Keine 

Angabe

gesamt 1477 26 35 24 13 2 0

Geschlecht

Männlich 746 32 35 21 9 2 1

Weiblich 676 19 35 28 14 3 0

Divers 44 14 27 18 36 5 0

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 27 35 24 10 3 1

16- bis 17-Jährige 551 25 32 28 13 2 0

18- bis 19-Jährige 318 23 40 20 15 2 0

über 20-Jährige 83 29 34 22 11 5 0

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 30 32 22 13 3 0

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 32 30 25 11 2 0

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 24 42 22 10 1 1

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 21 31 30 14 4 0

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 22 39 23 14 2 0

Schultyp

AHS 361 22 34 27 16 1 0

BHS 626 22 33 28 12 3 1

BRS 444 32 37 18 11 3 0

PTS 46 37 39 17 7 0 0
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Wie sehr verbindest du ein Gefühl wie „Heimat“ mit…? - der Region, in der du lebst

Sehr Eher Eher nicht Gar nicht Weiß nicht

Keine 

Angabe

gesamt 1477 31 44 16 6 2 1

Geschlecht

Männlich 746 37 41 14 6 2 1

Weiblich 676 27 48 18 5 2 0

Divers 44 16 32 23 23 5 2

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 33 42 16 6 3 1

16- bis 17-Jährige 551 28 46 18 6 2 0

18- bis 19-Jährige 318 33 43 15 7 2 0

über 20-Jährige 83 39 40 12 5 2 2

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 39 38 15 5 3 0

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 34 41 16 7 2 0

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 30 46 17 6 2 0

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 30 47 15 7 2 0

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 25 46 18 6 2 2

Schultyp

AHS 361 23 46 22 7 1 1

BHS 626 29 46 15 6 3 1

BRS 444 40 39 14 5 2 0

PTS 46 46 39 9 7 0 0
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Wie sehr verbindest du ein Gefühl wie „Heimat“ mit…? - Niederösterreich

Sehr Eher Eher nicht Gar nicht Weiß nicht

Keine 

Angabe

gesamt 1477 28 42 19 8 2 0

Geschlecht

Männlich 746 32 39 17 8 3 0

Weiblich 676 24 46 21 7 2 0

Divers 44 14 36 14 27 9 0

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 27 45 18 7 3 0

16- bis 17-Jährige 551 27 43 20 8 2 1

18- bis 19-Jährige 318 30 40 20 9 2 0

über 20-Jährige 83 34 31 19 11 5 0

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 36 38 14 7 4 1

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 30 45 18 5 2 0

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 27 42 21 8 2 0

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 26 44 17 11 2 0

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 23 42 22 10 3 0

Schultyp

AHS 361 15 47 26 9 2 1

BHS 626 25 45 19 8 3 0

BRS 444 40 35 15 8 3 0

PTS 46 48 39 9 4 0 0
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Wie sehr verbindest du ein Gefühl wie „Heimat“ mit…? - Österreich

Sehr Eher Eher nicht Gar nicht Weiß nicht

Keine 

Angabe

gesamt 1477 48 36 9 4 2 0

Geschlecht

Männlich 746 54 31 9 4 2 0

Weiblich 676 43 43 9 4 1 0

Divers 44 30 27 16 20 7 0

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 49 37 8 4 2 0

16- bis 17-Jährige 551 48 36 9 4 2 1

18- bis 19-Jährige 318 47 35 12 5 1 0

über 20-Jährige 83 54 31 6 5 4 0

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 53 31 8 5 3 0

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 52 37 7 2 1 0

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 49 36 12 2 1 0

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 44 37 9 7 2 1

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 43 39 10 6 2 0

Schultyp

AHS 361 40 44 9 5 2 0

BHS 626 48 37 9 4 2 0

BRS 444 54 30 10 4 2 0

PTS 46 61 22 11 4 2 0
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Wie sehr verbindest du ein Gefühl wie „Heimat“ mit…? - Europa

Sehr Eher Eher nicht Gar nicht Weiß nicht

Keine 

Angabe

gesamt 1477 28 37 21 9 4 0

Geschlecht

Männlich 746 29 35 21 11 4 1

Weiblich 676 28 39 21 7 4 0

Divers 44 27 39 14 16 5 0

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 28 38 20 9 4 1

16- bis 17-Jährige 551 28 37 22 9 5 0

18- bis 19-Jährige 318 28 37 22 10 3 0

über 20-Jährige 83 31 35 16 12 6 0

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 24 34 23 11 7 1

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 29 37 22 7 4 0

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 27 39 23 8 3 0

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 33 38 14 11 4 0

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 28 37 23 9 3 0

Schultyp

AHS 361 23 41 21 11 4 0

BHS 626 30 36 21 8 4 1

BRS 444 31 35 20 10 4 0

PTS 46 26 33 22 15 4 0
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Wie gut ist Niederösterreich…? - zum Leben

Sehr gut Eher gut

Eher 

schlecht

Sehr 

schlecht Weiß nicht

Keine 

Angabe

gesamt 1477 55 39 3 1 2 1

Geschlecht

Männlich 746 60 35 2 1 2 0

Weiblich 676 52 43 2 0 2 1

Divers 44 34 36 16 7 7 0

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 61 34 3 0 2 0

16- bis 17-Jährige 551 54 42 2 1 1 1

18- bis 19-Jährige 318 50 42 4 2 2 0

über 20-Jährige 83 46 42 6 1 4 1

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 58 33 5 1 3 0

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 58 38 3 0 1 0

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 55 39 2 1 2 1

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 57 37 3 1 2 0

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 49 45 2 0 3 1

Schultyp

AHS 361 53 43 3 0 1 0

BHS 626 55 40 2 0 3 0

BRS 444 56 36 3 1 3 1

PTS 46 65 30 2 0 0 2
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Wie gut ist Niederösterreich…? - zum Arbeiten

Sehr gut Eher gut

Eher 

schlecht

Sehr 

schlecht Weiß nicht

Keine 

Angabe

gesamt 1477 33 45 10 1 10 1

Geschlecht

Männlich 746 37 39 10 1 11 1

Weiblich 676 29 53 9 1 7 1

Divers 44 25 36 16 5 18 0

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 38 42 7 0 12 1

16- bis 17-Jährige 551 30 48 9 2 11 1

18- bis 19-Jährige 318 31 47 14 3 5 1

über 20-Jährige 83 34 46 17 1 2 0

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 35 47 8 2 8 1

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 37 48 9 0 6 0

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 35 44 8 2 10 0

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 34 44 11 1 9 2

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 27 45 13 2 13 0

Schultyp

AHS 361 19 50 11 1 17 1

BHS 626 30 46 12 1 11 1

BRS 444 48 41 7 1 2 0

PTS 46 46 48 2 0 2 2
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Wie gut ist Niederösterreich ...? - zum Verbringen von Freizeit

Sehr gut Eher gut

Eher 

schlecht

Sehr 

schlecht Weiß nicht

Keine 

Angabe

gesamt 1477 31 44 18 5 3 1

Geschlecht

Männlich 746 35 42 16 4 3 0

Weiblich 676 27 47 19 4 2 1

Divers 44 23 30 23 18 7 0

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 37 43 14 2 3 0

16- bis 17-Jährige 551 26 46 20 5 2 1

18- bis 19-Jährige 318 30 43 18 6 3 1

über 20-Jährige 83 23 39 25 6 5 2

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 33 44 14 5 3 0

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 33 46 16 3 2 1

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 32 44 16 5 3 1

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 26 47 19 5 2 1

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 29 39 22 6 3 1

Schultyp

AHS 361 23 46 25 4 1 1

BHS 626 29 47 15 5 3 1

BRS 444 37 38 16 4 4 0

PTS 46 46 41 11 0 2 0
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Wie gut ist Niederösterreich…? - zum Aufwachsen für Kinder?

Sehr gut Eher gut

Eher 

schlecht

Sehr 

schlecht Weiß nicht

Keine 

Angabe

gesamt 1477 55 35 4 1 3 0

Geschlecht

Männlich 746 58 33 4 1 3 0

Weiblich 676 53 37 4 1 3 1

Divers 44 25 50 9 7 9 0

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 60 32 3 1 4 0

16- bis 17-Jährige 551 52 39 5 2 3 0

18- bis 19-Jährige 318 55 33 5 3 3 1

über 20-Jährige 83 40 47 8 1 4 0

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 59 32 4 2 4 0

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 58 33 4 1 3 1

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 55 37 4 2 3 0

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 52 37 7 1 2 1

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 51 38 4 2 5 0

Schultyp

AHS 361 53 42 2 0 2 0

BHS 626 54 36 4 2 4 1

BRS 444 57 30 7 2 4 0

PTS 46 67 26 2 0 2 2
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Wie gut ist Niederösterreich…? - zum Altwerden?

Sehr gut Eher gut

Eher 

schlecht

Sehr 

schlecht Weiß nicht

Keine 

Angabe

gesamt 1477 48 35 7 2 9 0

Geschlecht

Männlich 746 50 33 6 2 9 0

Weiblich 676 47 37 7 1 7 1

Divers 44 27 32 16 9 16 0

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 50 33 7 1 9 0

16- bis 17-Jährige 551 45 37 5 3 9 0

18- bis 19-Jährige 318 50 33 8 2 7 0

über 20-Jährige 83 43 40 11 1 5 0

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 52 32 6 2 8 0

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 52 36 6 1 6 0

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 48 35 6 2 10 0

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 49 32 8 2 8 1

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 39 38 9 3 11 0

Schultyp

AHS 361 40 40 7 1 12 0

BHS 626 48 32 8 2 10 1

BRS 444 52 35 5 3 5 0

PTS 46 59 30 9 0 2 0
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[…] Wie werden sich aus deiner Sicht die folgenden Bereiche im Jahr 20230 entwickelt haben?
- Die Welt

Eher positiv

Es wird sich nichts 

geändert haben Eher negativ

Keine 

Angabe

gesamt 1477 12 8 80 0

Geschlecht

Männlich 746 15 8 77 1

Weiblich 676 9 8 82 0

Divers 44 11 7 82 0

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 12 6 81 1

16- bis 17-Jährige 551 12 7 81 0

18- bis 19-Jährige 318 10 9 81 0

über 20-Jährige 83 22 13 65 0

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 11 6 83 0

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 11 10 79 0

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 13 8 79 0

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 14 7 78 1

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 12 7 81 0

Schultyp

AHS 361 11 5 84 0

BHS 626 12 7 80 1

BRS 444 13 11 76 0

PTS 46 17 9 74 0
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[…] Wie werden sich aus deiner Sicht die folgenden Bereiche im Jahr 20230 entwickelt haben?
- Europa

Eher positiv

Es wird sich nichts 

geändert haben Eher negativ

Keine 

Angabe

gesamt 1477 33 18 47 1

Geschlecht

Männlich 746 38 14 48 0

Weiblich 676 29 23 47 1

Divers 44 25 23 50 2

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 40 18 41 1

16- bis 17-Jährige 551 31 19 49 1

18- bis 19-Jährige 318 28 19 53 1

über 20-Jährige 83 31 17 51 1

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 24 20 55 0

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 35 20 45 0

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 36 17 47 0

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 34 19 46 2

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 36 17 45 1

Schultyp

AHS 361 38 17 44 1

BHS 626 36 19 44 1

BRS 444 28 19 53 0

PTS 46 24 17 59 0
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[…] Wie werden sich aus deiner Sicht die folgenden Bereiche im Jahr 20230 entwickelt haben?
- Österreich

Eher positiv

Es wird sich nichts 

geändert haben Eher negativ

Keine 

Angabe

gesamt 1477 41 21 37 1

Geschlecht

Männlich 746 47 16 36 1

Weiblich 676 36 26 36 1

Divers 44 30 23 48 0

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 47 20 31 1

16- bis 17-Jährige 551 41 22 37 0

18- bis 19-Jährige 318 31 22 46 0

über 20-Jährige 83 45 18 36 1

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 38 18 44 1

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 41 26 33 1

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 44 21 35 0

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 40 21 39 1

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 43 19 37 1

Schultyp

AHS 361 46 21 32 0

BHS 626 42 22 35 1

BRS 444 37 21 42 0

PTS 46 41 13 46 0
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[…] Wie werden sich aus deiner Sicht die folgenden Bereiche im Jahr 20230 entwickelt haben?
- Niederösterreich

Eher positiv

Es wird sich nichts 

geändert haben Eher negativ

Keine 

Angabe

gesamt 1477 41 31 27 1

Geschlecht

Männlich 746 46 24 29 1

Weiblich 676 36 40 23 1

Divers 44 27 32 41 0

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 48 30 21 1

16- bis 17-Jährige 551 38 33 28 1

18- bis 19-Jährige 318 33 31 35 1

über 20-Jährige 83 43 29 27 1

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 40 24 35 0

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 43 35 21 1

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 41 31 29 0

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 40 31 27 2

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 38 35 26 1

Schultyp

AHS 361 42 33 24 1

BHS 626 40 36 22 1

BRS 444 40 25 35 1

PTS 46 43 22 35 0

Seite 20 / 53



[…] Wie werden sich aus deiner Sicht die folgenden Bereiche im Jahr 20230 entwickelt haben?
 - Heimatregion

Eher positiv

Es wird sich nichts 

geändert haben Eher negativ

Keine 

Angabe

gesamt 1477 40 35 24 1

Geschlecht

Männlich 746 45 29 25 0

Weiblich 676 36 42 21 1

Divers 44 27 32 41 0

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 46 35 18 1

16- bis 17-Jährige 551 36 38 25 1

18- bis 19-Jährige 318 38 34 28 0

über 20-Jährige 83 43 29 27 1

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 36 38 26 0

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 40 41 19 0

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 42 34 24 0

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 44 30 25 1

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 40 32 26 1

Schultyp

AHS 361 41 39 20 0

BHS 626 39 39 22 1

BRS 444 42 29 29 0

PTS 46 41 30 28 0
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[…] Wie werden sich aus deiner Sicht die folgenden Bereiche im Jahr 20230 entwickelt haben?
- Heimatgemeinde

Eher positiv

Es wird sich nichts 

geändert haben Eher negativ

Keine 

Angabe

gesamt 1477 39 37 23 1

Geschlecht

Männlich 746 43 32 25 1

Weiblich 676 36 44 20 1

Divers 44 30 36 34 0

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 42 38 19 1

16- bis 17-Jährige 551 36 38 24 1

18- bis 19-Jährige 318 38 36 26 0

über 20-Jährige 83 41 33 25 1

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 37 37 26 0

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 42 42 16 0

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 41 37 22 0

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 40 34 25 1

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 35 36 27 2

Schultyp

AHS 361 38 41 20 0

BHS 626 38 41 21 1

BRS 444 41 30 28 1

PTS 46 43 30 26 0
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Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen?

- Arbeitsplätze

Sehr 

einsetzen

Eher schon 

einsetzen

Eher nicht 

einsetzen Weiß nicht

Keine 

Angabe

gesamt 1477 43 51 4 2 1

Geschlecht

Männlich 746 39 54 4 2 1

Weiblich 676 47 47 3 1 0

Divers 44 34 45 7 14 0

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 36 56 4 3 1

16- bis 17-Jährige 551 44 50 3 1 1

18- bis 19-Jährige 318 53 42 4 1 1

über 20-Jährige 83 37 57 1 4 1

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 47 47 3 3 0

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 45 49 3 2 1

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 41 53 3 2 2

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 42 51 4 2 1

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 39 54 5 2 0

Schultyp

AHS 361 40 53 4 2 1

BHS 626 41 52 4 2 1

BRS 444 47 48 3 1 1

PTS 46 46 41 11 0 2
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Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen?

- Wirtschaftsstandort

Sehr 

einsetzen

Eher schon 

einsetzen

Eher nicht 

einsetzen

Gar nicht 

einsetzen Weiß nicht

Keine 

Angabe

gesamt 1477 27 52 11 1 7 2

Geschlecht

Männlich 746 31 52 10 1 5 2

Weiblich 676 25 52 12 0 9 2

Divers 44 18 52 14 2 14 0

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 25 53 10 1 9 2

16- bis 17-Jährige 551 27 52 12 0 7 1

18- bis 19-Jährige 318 32 50 10 1 4 2

über 20-Jährige 83 24 57 12 1 5 1

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 34 48 9 1 8 1

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 27 54 12 1 6 1

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 26 53 13 0 5 3

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 23 57 8 1 9 3

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 28 50 12 1 9 1

Schultyp

AHS 361 22 55 12 1 9 2

BHS 626 26 50 11 0 9 3

BRS 444 33 52 9 1 3 1

PTS 46 33 57 7 0 2 2

Seite 24 / 53



Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen?

- Qualifizierung der Menschen: Talenteförderung, Ausbildung, Jugendarbeitsplätze, …

Sehr 

einsetzen

Eher schon 

einsetzen

Eher nicht 

einsetzen

Gar nicht 

einsetzen Weiß nicht

Keine 

Angabe

gesamt 1477 56 34 7 0 2 1

Geschlecht

Männlich 746 55 34 8 0 2 1

Weiblich 676 58 35 5 0 1 0

Divers 44 41 41 11 2 5 0

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 51 37 8 0 2 1

16- bis 17-Jährige 551 59 32 7 1 1 1

18- bis 19-Jährige 318 57 34 5 0 2 1

über 20-Jährige 83 53 37 6 1 1 1

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 52 35 6 1 4 1

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 57 35 6 0 1 0

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 55 37 6 0 1 1

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 55 35 7 0 1 1

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 58 32 8 1 1 0

Schultyp

AHS 361 62 34 4 0 0 0

BHS 626 55 33 8 0 2 1

BRS 444 53 36 6 1 2 1

PTS 46 41 35 20 0 2 2
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Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen?

- Modernisierung: Innovation, Technologie, Wissenschaft, …

Sehr 

einsetzen

Eher schon 

einsetzen

Eher nicht 

einsetzen

Gar nicht 

einsetzen Weiß nicht

Keine 

Angabe

gesamt 1477 45 36 13 1 3 1

Geschlecht

Männlich 746 55 32 8 2 2 1

Weiblich 676 33 43 19 1 4 1

Divers 44 50 23 16 5 7 0

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 43 36 14 2 5 1

16- bis 17-Jährige 551 48 33 15 1 2 1

18- bis 19-Jährige 318 42 43 11 1 2 1

über 20-Jährige 83 43 39 11 4 2 1

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 34 38 18 3 6 0

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 41 40 15 1 4 0

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 48 34 14 1 2 1

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 46 35 14 1 2 1

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 51 36 8 2 2 1

Schultyp

AHS 361 50 35 12 2 2 0

BHS 626 48 35 12 1 3 1

BRS 444 37 39 17 2 3 1

PTS 46 41 39 13 0 4 2
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Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen?

- Angebote für Kinder und Jugendliche

Sehr 

einsetzen

Eher schon 

einsetzen

Eher nicht 

einsetzen

Gar nicht 

einsetzen Weiß nicht

Keine 

Angabe

gesamt 1477 53 38 6 1 1 1

Geschlecht

Männlich 746 47 42 8 1 1 1

Weiblich 676 60 34 4 1 1 0

Divers 44 57 23 7 5 9 0

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 51 41 6 0 2 1

16- bis 17-Jährige 551 55 37 5 1 1 0

18- bis 19-Jährige 318 55 36 7 1 1 1

über 20-Jährige 83 53 36 8 0 1 1

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 54 35 8 1 2 0

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 53 40 4 1 1 1

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 52 39 6 1 1 1

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 51 40 7 0 1 0

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 55 37 8 0 1 0

Schultyp

AHS 361 55 40 5 1 0 0

BHS 626 51 37 8 1 2 1

BRS 444 57 34 6 1 2 1

PTS 46 35 59 2 2 0 2
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Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen?

- Lebensqualität für die ältere Generation

Sehr 

einsetzen

Eher schon 

einsetzen

Eher nicht 

einsetzen

Gar nicht 

einsetzen Weiß nicht

Keine 

Angabe

gesamt 1477 38 44 12 2 3 1

Geschlecht

Männlich 746 34 46 14 3 2 1

Weiblich 676 44 42 9 1 3 1

Divers 44 36 32 16 7 9 0

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 43 42 9 2 3 1

16- bis 17-Jährige 551 34 46 14 3 4 0

18- bis 19-Jährige 318 40 44 11 3 2 1

über 20-Jährige 83 30 47 17 2 2 1

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 45 37 11 4 2 0

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 38 47 10 1 3 1

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 34 49 10 1 3 1

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 40 42 13 3 1 2

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 37 41 14 3 4 0

Schultyp

AHS 361 35 46 13 3 4 1

BHS 626 35 46 12 2 4 1

BRS 444 45 39 9 3 2 1

PTS 46 41 41 11 0 4 2
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Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen?

- Zusammenleben Jung und Alt

Sehr 

einsetzen

Eher schon 

einsetzen

Eher nicht 

einsetzen

Gar nicht 

einsetzen Weiß nicht

Keine 

Angabe

gesamt 1477 33 39 19 3 5 1

Geschlecht

Männlich 746 29 40 21 4 5 1

Weiblich 676 38 39 15 2 5 1

Divers 44 27 25 30 5 14 0

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 34 42 13 3 6 1

16- bis 17-Jährige 551 29 40 23 3 5 0

18- bis 19-Jährige 318 39 34 19 3 4 1

über 20-Jährige 83 27 43 23 2 4 1

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 40 36 16 2 6 0

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 33 42 17 2 5 1

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 30 37 23 3 5 2

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 32 45 16 5 2 0

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 29 38 23 3 7 0

Schultyp

AHS 361 27 45 20 2 7 0

BHS 626 27 40 20 4 6 1

BRS 444 45 33 17 2 2 1

PTS 46 35 50 9 2 2 2
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Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen?

- Unterstützung für junge Familien

Sehr 

einsetzen

Eher schon 

einsetzen

Eher nicht 

einsetzen

Gar nicht 

einsetzen Weiß nicht

Keine 

Angabe

gesamt 1477 54 36 6 1 2 1

Geschlecht

Männlich 746 47 41 7 2 2 1

Weiblich 676 61 32 5 0 1 0

Divers 44 55 25 11 2 7 0

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 54 38 5 1 2 1

16- bis 17-Jährige 551 50 39 8 1 1 0

18- bis 19-Jährige 318 61 30 5 1 3 1

über 20-Jährige 83 48 41 4 4 2 1

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 60 31 5 2 2 0

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 53 38 7 0 2 0

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 53 35 7 2 2 1

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 53 37 5 1 2 0

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 51 40 5 2 1 1

Schultyp

AHS 361 52 40 5 1 2 0

BHS 626 53 36 7 1 2 1

BRS 444 58 33 5 2 2 1

PTS 46 37 50 7 2 2 2
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Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen?

- Pflege älterer Menschen

Sehr 

einsetzen

Eher schon 

einsetzen

Eher nicht 

einsetzen

Gar nicht 

einsetzen Weiß nicht

Keine 

Angabe

gesamt 1477 48 41 6 1 3 1

Geschlecht

Männlich 746 43 42 9 2 4 1

Weiblich 676 54 40 3 0 1 1

Divers 44 39 41 7 7 7 0

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 49 43 5 1 2 1

16- bis 17-Jährige 551 47 41 8 1 2 1

18- bis 19-Jährige 318 49 39 5 2 3 1

über 20-Jährige 83 45 43 8 1 1 1

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 57 33 6 2 2 0

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 45 45 6 1 3 1

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 44 44 6 2 3 1

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 46 44 7 1 2 0

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 48 40 7 1 2 2

Schultyp

AHS 361 45 45 7 0 2 1

BHS 626 45 44 5 1 3 1

BRS 444 54 34 7 2 2 1

PTS 46 41 50 2 0 4 2
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Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen?

- Umwelt und Klima

Sehr 

einsetzen

Eher schon 

einsetzen

Eher nicht 

einsetzen

Gar nicht 

einsetzen Weiß nicht

Keine 

Angabe

gesamt 1477 71 18 5 3 2 1

Geschlecht

Männlich 746 66 21 7 4 1 1

Weiblich 676 76 17 3 1 1 1

Divers 44 77 9 5 2 7 0

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 75 16 4 2 2 1

16- bis 17-Jährige 551 72 19 5 2 1 1

18- bis 19-Jährige 318 65 20 7 4 2 1

über 20-Jährige 83 57 28 8 5 1 1

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 69 19 5 5 2 0

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 73 18 5 2 2 1

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 73 17 4 2 2 2

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 74 18 5 1 2 1

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 66 21 6 4 1 2

Schultyp

AHS 361 86 10 2 1 1 0

BHS 626 74 16 4 2 2 2

BRS 444 54 29 9 5 2 1

PTS 46 59 24 9 4 0 4
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Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen?

- Erneuerbare Energie

Sehr 

einsetzen

Eher schon 

einsetzen

Eher nicht 

einsetzen

Gar nicht 

einsetzen Weiß nicht

Keine 

Angabe

gesamt 1477 63 25 6 2 3 1

Geschlecht

Männlich 746 66 24 5 3 1 1

Weiblich 676 59 26 7 2 4 2

Divers 44 70 14 7 5 5 0

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 62 25 6 1 4 1

16- bis 17-Jährige 551 66 23 6 2 2 1

18- bis 19-Jährige 318 61 25 8 3 2 1

über 20-Jährige 83 49 39 6 4 1 1

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 59 29 6 3 3 0

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 65 26 6 1 2 0

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 63 22 9 2 3 2

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 63 26 6 2 2 2

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 64 22 5 4 3 1

Schultyp

AHS 361 75 18 4 1 1 1

BHS 626 65 21 6 2 4 2

BRS 444 50 35 8 4 2 1

PTS 46 57 30 9 0 0 4
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Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen?

- Sport und Bewegung

Sehr 

einsetzen

Eher schon 

einsetzen

Eher nicht 

einsetzen

Gar nicht 

einsetzen Weiß nicht

Keine 

Angabe

gesamt 1477 36 39 16 4 3 1

Geschlecht

Männlich 746 39 41 14 4 2 1

Weiblich 676 34 39 18 4 4 1

Divers 44 30 30 25 2 14 0

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 35 41 15 4 4 1

16- bis 17-Jährige 551 37 38 15 5 3 1

18- bis 19-Jährige 318 35 40 19 3 2 1

über 20-Jährige 83 36 39 20 2 1 1

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 32 37 22 4 3 1

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 36 41 14 4 4 1

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 37 42 12 4 3 2

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 37 39 16 4 4 0

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 39 37 18 3 2 0

Schultyp

AHS 361 41 39 16 2 2 0

BHS 626 34 39 16 5 4 2

BRS 444 34 41 16 4 3 1

PTS 46 39 33 20 2 4 2
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Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen?

- Kunst und Kultur

Sehr 

einsetzen

Eher schon 

einsetzen

Eher nicht 

einsetzen

Gar nicht 

einsetzen Weiß nicht

Keine 

Angabe

gesamt 1477 17 35 32 10 5 1

Geschlecht

Männlich 746 16 34 30 15 4 1

Weiblich 676 18 38 33 6 5 1

Divers 44 25 20 34 5 16 0

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 16 39 30 9 6 1

16- bis 17-Jährige 551 16 34 32 13 4 1

18- bis 19-Jährige 318 22 30 34 9 4 1

über 20-Jährige 83 20 40 31 5 2 1

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 18 33 33 12 4 0

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 17 35 32 11 4 1

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 18 34 33 9 5 1

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 13 39 32 11 5 1

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 20 34 29 11 5 1

Schultyp

AHS 361 19 39 30 7 4 1

BHS 626 16 35 34 10 4 1

BRS 444 18 32 31 14 5 1

PTS 46 17 37 26 13 4 2
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Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen?

- Gesellschaftliches Zusammenleben

Sehr 

einsetzen

Eher schon 

einsetzen

Eher nicht 

einsetzen

Gar nicht 

einsetzen Weiß nicht

Keine 

Angabe

gesamt 1477 40 43 11 2 3 2

Geschlecht

Männlich 746 35 47 12 2 3 1

Weiblich 676 45 40 9 1 3 2

Divers 44 39 30 14 11 7 0

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 41 44 9 1 3 2

16- bis 17-Jährige 551 38 44 12 2 3 1

18- bis 19-Jährige 318 43 40 10 3 3 1

über 20-Jährige 83 33 48 14 0 1 4

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 44 40 12 2 2 1

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 43 44 9 1 4 1

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 41 41 12 2 3 2

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 37 44 11 2 2 2

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 34 48 12 2 4 1

Schultyp

AHS 361 37 48 9 1 3 1

BHS 626 38 43 12 2 3 2

BRS 444 46 39 10 2 2 1

PTS 46 28 57 9 0 4 2
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Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen?

- Pflege von Traditionen

Sehr 

einsetzen

Eher schon 

einsetzen

Eher nicht 

einsetzen

Gar nicht 

einsetzen Weiß nicht

Keine 

Angabe

gesamt 1477 31 35 22 6 5 1

Geschlecht

Männlich 746 33 33 22 7 4 1

Weiblich 676 29 37 23 5 6 1

Divers 44 23 36 18 11 11 0

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 31 35 21 4 7 2

16- bis 17-Jährige 551 27 35 25 7 5 0

18- bis 19-Jährige 318 36 33 20 7 3 1

über 20-Jährige 83 36 36 16 7 4 1

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 36 40 15 6 4 0

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 34 39 17 5 4 1

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 26 34 27 7 5 2

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 28 32 26 7 7 1

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 29 30 27 7 6 1

Schultyp

AHS 361 19 35 31 8 6 1

BHS 626 26 39 22 6 5 1

BRS 444 46 27 17 5 4 1

PTS 46 28 46 13 4 4 4
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Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen?

- Vermittlung gemeinsamer Werte

Sehr 

einsetzen

Eher schon 

einsetzen

Eher nicht 

einsetzen

Gar nicht 

einsetzen Weiß nicht

Keine 

Angabe

gesamt 1477 27 43 17 3 7 2

Geschlecht

Männlich 746 26 43 20 4 6 2

Weiblich 676 29 44 15 2 8 1

Divers 44 25 36 16 5 16 2

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 26 43 17 2 10 2

16- bis 17-Jährige 551 25 44 19 4 8 1

18- bis 19-Jährige 318 32 42 18 4 3 2

über 20-Jährige 83 39 42 13 1 4 1

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 32 38 19 4 6 0

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 27 52 11 3 7 1

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 26 45 17 4 7 1

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 26 41 21 3 8 1

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 28 36 22 2 9 3

Schultyp

AHS 361 26 44 18 2 8 2

BHS 626 24 43 18 4 9 2

BRS 444 35 41 16 3 4 1

PTS 46 15 54 20 2 7 2
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Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen?

- Digitalisierung der Verwaltung

Sehr 

einsetzen

Eher schon 

einsetzen

Eher nicht 

einsetzen

Gar nicht 

einsetzen Weiß nicht

Keine 

Angabe

gesamt 1477 30 40 18 4 6 1

Geschlecht

Männlich 746 38 38 15 3 5 1

Weiblich 676 21 45 21 5 7 1

Divers 44 34 18 25 5 18 0

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 29 41 18 3 8 1

16- bis 17-Jährige 551 29 41 18 5 6 1

18- bis 19-Jährige 318 33 40 18 4 3 1

über 20-Jährige 83 28 40 22 4 6 1

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 26 39 21 6 7 1

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 29 41 20 2 6 1

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 30 41 18 6 5 1

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 28 42 20 5 5 1

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 35 39 14 3 8 1

Schultyp

AHS 361 31 42 16 4 6 1

BHS 626 33 39 17 3 6 1

BRS 444 26 39 23 6 6 1

PTS 46 20 54 13 0 9 4
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Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen?

- Lebendiges Vereinsleben

Sehr 

einsetzen

Eher schon 

einsetzen

Eher nicht 

einsetzen

Gar nicht 

einsetzen Weiß nicht

Keine 

Angabe

gesamt 1477 27 39 20 4 9 2

Geschlecht

Männlich 746 29 38 20 5 8 1

Weiblich 676 24 40 20 4 10 2

Divers 44 20 27 23 11 18 0

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 28 37 20 3 12 1

16- bis 17-Jährige 551 26 36 21 5 9 2

18- bis 19-Jährige 318 28 44 17 6 4 2

über 20-Jährige 83 19 43 30 1 5 1

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 32 35 19 4 10 1

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 29 41 18 3 8 1

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 24 42 20 5 7 2

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 23 33 27 5 9 3

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 25 39 18 5 11 2

Schultyp

AHS 361 21 39 22 5 12 2

BHS 626 25 38 20 5 10 2

BRS 444 32 39 18 3 6 1

PTS 46 33 37 17 2 7 4
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Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen?

- Gesundheitsversorgung und gesundes Leben

Sehr 

einsetzen

Eher schon 

einsetzen

Eher nicht 

einsetzen

Gar nicht 

einsetzen Weiß nicht

Keine 

Angabe

gesamt 1477 71 23 3 1 1 1

Geschlecht

Männlich 746 66 26 5 1 1 1

Weiblich 676 77 19 2 0 1 1

Divers 44 52 30 7 5 7 0

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 74 21 2 0 2 1

16- bis 17-Jährige 551 72 23 3 1 1 1

18- bis 19-Jährige 318 68 25 5 1 0 1

über 20-Jährige 83 57 33 7 1 1 1

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 69 22 5 2 1 0

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 72 25 2 0 1 1

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 73 19 5 0 1 2

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 72 24 3 0 1 1

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 68 26 3 1 1 1

Schultyp

AHS 361 79 19 1 0 1 0

BHS 626 70 22 4 1 1 2

BRS 444 66 26 5 1 1 1

PTS 46 50 39 4 0 2 4
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Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen?

- Soziale Fürsorge und Hilfe

Sehr 

einsetzen

Eher schon 

einsetzen

Eher nicht 

einsetzen

Gar nicht 

einsetzen Weiß nicht

Keine 

Angabe

gesamt 1477 59 31 6 1 2 1

Geschlecht

Männlich 746 50 38 8 1 2 1

Weiblich 676 71 24 3 1 1 1

Divers 44 48 30 11 2 9 0

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 58 31 6 1 2 1

16- bis 17-Jährige 551 59 32 5 1 2 1

18- bis 19-Jährige 318 64 29 5 1 1 1

über 20-Jährige 83 57 30 8 0 2 2

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 63 26 8 2 1 1

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 60 33 4 1 2 1

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 58 32 5 2 2 1

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 62 30 5 0 2 1

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 57 34 7 1 2 1

Schultyp

AHS 361 64 30 4 0 1 0

BHS 626 58 33 6 1 1 1

BRS 444 61 28 7 1 2 1

PTS 46 37 39 11 7 4 2
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Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen?

- Mobilität und Verkehr

Sehr 

einsetzen

Eher schon 

einsetzen

Eher nicht 

einsetzen

Gar nicht 

einsetzen Weiß nicht

Keine 

Angabe

gesamt 1477 46 38 12 2 2 1

Geschlecht

Männlich 746 46 37 12 2 2 1

Weiblich 676 45 38 12 1 3 1

Divers 44 45 39 7 2 5 2

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 41 42 11 2 4 1

16- bis 17-Jährige 551 46 36 14 2 2 1

18- bis 19-Jährige 318 51 34 10 2 2 1

über 20-Jährige 83 43 39 13 0 1 4

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 44 37 13 4 2 0

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 46 36 14 1 2 1

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 45 38 12 1 3 1

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 39 40 14 2 4 2

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 52 37 9 0 2 1

Schultyp

AHS 361 46 40 12 1 1 1

BHS 626 45 37 13 1 3 1

BRS 444 45 37 12 3 2 1

PTS 46 48 35 7 2 7 2

Seite 43 / 53



Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen?

- Sicherheit in Niederösterreich

Sehr 

einsetzen

Eher schon 

einsetzen

Eher nicht 

einsetzen

Gar nicht 

einsetzen Weiß nicht

Keine 

Angabe

gesamt 1477 63 25 7 2 2 1

Geschlecht

Männlich 746 56 29 10 3 1 1

Weiblich 676 71 21 4 1 2 1

Divers 44 55 23 11 5 7 0

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 67 25 4 2 2 0

16- bis 17-Jährige 551 62 25 9 3 2 1

18- bis 19-Jährige 318 62 24 10 2 1 1

über 20-Jährige 83 51 35 8 2 2 1

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 71 20 4 2 2 0

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 63 24 7 2 2 1

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 63 22 10 2 2 2

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 59 28 9 2 1 1

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 59 31 8 2 1 0

Schultyp

AHS 361 55 32 9 2 2 0

BHS 626 64 24 8 2 2 1

BRS 444 68 21 6 2 1 1

PTS 46 61 22 7 2 7 2
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Wie sehr soll sich das Land Niederösterreich in den nächsten Jahren für die folgenden Themen einsetzen?

- Zusammenarbeit mit europäischen Partnern und Regionen

Sehr 

einsetzen

Eher schon 

einsetzen

Eher nicht 

einsetzen

Gar nicht 

einsetzen Weiß nicht

Keine 

Angabe

gesamt 1477 39 39 11 3 7 1

Geschlecht

Männlich 746 40 37 11 5 6 1

Weiblich 676 38 42 11 1 8 0

Divers 44 32 36 11 7 14 0

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 40 39 11 2 8 0

16- bis 17-Jährige 551 38 41 10 4 6 1

18- bis 19-Jährige 318 40 39 12 3 5 1

über 20-Jährige 83 33 39 18 5 5 1

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 42 32 13 5 8 0

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 40 41 11 2 6 0

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 36 42 12 3 6 1

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 33 44 12 4 6 1

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 43 36 9 3 9 0

Schultyp

AHS 361 40 41 11 2 6 0

BHS 626 39 41 9 3 8 1

BRS 444 38 36 14 5 6 1

PTS 46 39 39 11 2 7 2
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Wird es für dich in Zukunft einfach oder schwierig sein, einen Job in Niederösterreich zu finden?

Sehr einfach Eher einfach

Eher 

schwierig

Sehr 

schwierig Weiß nicht

Keine 

Angabe

gesamt 1477 7 38 32 8 15 1

Geschlecht

Männlich 746 10 42 28 6 13 1

Weiblich 676 4 34 37 8 17 1

Divers 44 2 27 34 16 20 0

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 8 43 27 5 15 2

16- bis 17-Jährige 551 6 34 36 7 17 0

18- bis 19-Jährige 318 8 36 35 9 10 0

über 20-Jährige 83 7 33 29 17 14 0

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 8 34 32 8 17 1

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 7 40 33 5 14 1

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 8 34 34 8 15 1

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 6 37 33 11 14 0

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 6 42 31 7 13 1

Schultyp

AHS 361 3 32 39 7 19 0

BHS 626 7 37 32 7 15 1

BRS 444 9 42 28 9 12 0

PTS 46 20 48 20 2 7 4
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Möchtest du als Erwachsener möglichst in der Gegend arbeiten, wo du jetzt wohnst?

Oder könntest du dir vorstellen, für einen Job woanders hinzuziehen?

Ich könnte mir vorstellen, 

für einen Job woanders 

hinzuziehen

Ich möchte möglichst in 

der Gegend arbeiten, wo 

ich jetzt wohne Weiß nicht

Keine 

Angabe

gesamt 1477 40 49 10 1

Geschlecht

Männlich 746 36 54 9 1

Weiblich 676 44 45 10 1

Divers 44 59 32 9 0

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 37 52 10 2

16- bis 17-Jährige 551 45 46 9 0

18- bis 19-Jährige 318 38 50 11 1

über 20-Jährige 83 37 54 8 0

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 31 57 12 0

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 38 53 8 1

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 42 48 8 2

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 46 47 6 1

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 44 43 12 1

Schultyp

AHS 361 56 33 10 1

BHS 626 43 46 10 2

BRS 444 27 64 10 0

PTS 46 13 80 4 2
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Möchtest du später einmal heiraten?

Ja, auf 

jeden Fall

Ja, eher 

schon

Nein, eher 

nicht

Nein, auf 

keinen Fall

Das weiß 

ich noch 

nicht

Keine 

Angabe

gesamt 1477 40 30 8 4 13 5

Geschlecht

Männlich 746 39 33 7 3 13 5

Weiblich 676 41 29 8 4 14 4

Divers 44 32 16 14 18 14 7

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 38 31 8 3 15 6

16- bis 17-Jährige 551 42 31 8 3 13 3

18- bis 19-Jährige 318 39 31 7 5 13 5

über 20-Jährige 83 41 25 8 10 12 4

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 36 32 8 4 14 5

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 39 34 7 4 12 4

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 40 30 8 4 14 5

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 41 27 9 4 15 5

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 42 28 8 4 13 4

Schultyp

AHS 361 38 31 10 4 15 3

BHS 626 41 29 7 4 15 5

BRS 444 41 30 7 5 10 6

PTS 46 24 50 13 0 9 4
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Möchtest du einmal Kinder haben? 

Ja, ein 

Kind

Ja, zwei 

Kinder

Ja, drei 

Kinder

Ja, mehr 

als drei 

Kinder Nein

Weiß ich 

noch nicht

Keine 

Angabe

gesamt 1477 8 43 8 4 10 19 8

Geschlecht

Männlich 746 11 45 7 4 7 19 7

Weiblich 676 6 43 10 3 12 19 8

Divers 44 9 20 9 2 23 18 18

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 7 43 8 3 9 20 10

16- bis 17-Jährige 551 7 47 8 3 10 19 6

18- bis 19-Jährige 318 10 40 9 4 11 18 7

über 20-Jährige 83 13 30 7 11 14 19 5

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 7 43 7 4 14 18 7

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 10 44 7 4 9 21 6

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 7 46 8 4 8 20 8

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 8 44 5 1 10 22 10

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 10 38 14 5 10 15 8

Schultyp

AHS 361 6 41 9 2 11 22 9

BHS 626 7 45 8 3 9 20 8

BRS 444 12 43 8 6 12 14 6

PTS 46 7 39 7 2 2 28 15
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Funktioniert die Demokratie in Niederösterreich aus deiner Sicht alles in allem …?

Sehr gut Eher gut

Eher 

schlecht

Sehr 

schlecht Weiß nicht

Keine 

Angabe

gesamt 1477 6 45 25 12 11 1

Geschlecht

Männlich 746 7 45 25 14 9 0

Weiblich 676 5 46 26 9 14 1

Divers 44 5 30 32 25 9 0

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 8 48 22 7 15 2

16- bis 17-Jährige 551 5 46 27 13 9 0

18- bis 19-Jährige 318 4 41 28 17 10 1

über 20-Jährige 83 5 36 29 23 7 0

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 5 33 29 20 12 0

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 5 46 27 10 11 1

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 7 47 25 11 10 0

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 6 47 23 14 9 1

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 6 48 23 9 13 1

Schultyp

AHS 361 7 55 21 5 11 1

BHS 626 7 46 24 8 13 1

BRS 444 4 33 31 23 9 0

PTS 46 0 52 26 9 11 2
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Aus deiner Sicht, wie sollten politische Entscheidungen hauptsächlich getroffen werden?

Politische 

Entscheidungen sollten 

in erster Linie von 

gewählten Politikerinnen 

und Politikern getroffen 

werden

Politische 

Entscheidungen sollten 

in erster Linie von der 

Bevölkerung direkt 

getroffen werden Weiß nicht

Keine 

Angabe

gesamt 1477 15 69 15 1

Geschlecht

Männlich 746 18 70 12 1

Weiblich 676 11 69 19 1

Divers 44 14 68 18 0

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 14 66 19 1

16- bis 17-Jährige 551 16 72 12 1

18- bis 19-Jährige 318 13 71 16 0

über 20-Jährige 83 16 69 14 1

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 13 69 17 0

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 15 69 15 1

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 15 70 13 1

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 15 69 16 0

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 16 69 14 1

Schultyp

AHS 361 17 71 11 1

BHS 626 14 67 17 2

BRS 444 12 73 15 0

PTS 46 20 54 24 2
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Hast du sehr viel, eher viel, eher wenig oder sehr wenig Vertrauen in die Politikerinnen und Politiker

in Niederösterreich?

Sehr viel 

Vertrauen

Eher viel 

Vertrauen

Eher wenig 

Vertrauen

Sehr wenig 

Vertrauen Weiß nicht

Keine 

Angabe

gesamt 1477 2 14 40 32 11 1

Geschlecht

Männlich 746 2 15 39 33 10 0

Weiblich 676 1 14 41 30 12 2

Divers 44 2 5 45 39 9 0

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 1 19 40 23 15 2

16- bis 17-Jährige 551 3 13 42 32 10 1

18- bis 19-Jährige 318 1 11 40 43 5 1

über 20-Jährige 83 0 6 34 49 11 0

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 2 10 40 38 10 0

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 1 19 43 27 10 1

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 1 15 42 30 10 1

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 2 10 38 36 12 2

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 2 15 37 32 13 1

Schultyp

AHS 361 1 17 43 26 11 2

BHS 626 2 15 42 27 13 1

BRS 444 1 11 35 44 7 1

PTS 46 0 13 41 20 22 4
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Hast du das Gefühl, dass die Politikerinnen und Politiker in Niederösterreich bei ihren Entscheidungen

an deine Zukunft, also die Zukunft von den heutigen Kindern und Jugendlichen, denken?
Ja, 

eigentlich 

immer

Ja, meistens 

schon

Nein, 

meistens 

nicht

Nein, 

eigentlich 

nie Weiß nicht

Keine 

Angabe

gesamt 1477 1 21 43 23 10 1

Geschlecht

Männlich 746 1 24 41 23 10 0

Weiblich 676 1 20 46 23 9 1

Divers 44 2 7 48 32 9 2

Altersklassen

14- bis 15-Jährige 506 1 27 41 18 12 1

16- bis 17-Jährige 551 1 18 49 23 8 1

18- bis 19-Jährige 318 2 18 40 33 7 0

über 20-Jährige 83 1 22 37 28 12 0

Gemeindegröße
bis 1.000 

Einwohner*innen 242 2 14 43 29 11 0

1.001 bis 2.500 

Einwohner*innen 341 1 25 45 21 7 1

2.501 bis 5.000 

Einwohner*innen 306 2 24 46 20 8 0

5.001 bis 10.000 

Einwohner*innen 243 1 22 40 25 11 1

mehr als 10.000 

Einwohner*innen 319 1 20 42 24 13 1

Schultyp

AHS 361 1 16 54 20 9 1

BHS 626 1 24 42 19 12 1

BRS 444 2 21 37 32 8 0

PTS 46 2 33 33 22 9 2
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